

# 治水利民、水电添利、旅游揽金 让穷山恶水变身绿水青山



■梅坑村即将完工的饮水安全工程，建成后，村民就能喝上干净山泉水。

## 水电创收益

### 让村集体“钱袋子”鼓起来

在广东，有水便是财。

梅坑村的村干部和村民怎么也没想到，除了完善村内饮水安全工程外，省人大扶贫工作队还能依托这仅有的“半分水”，作出了淋漓尽致的“水文章”，让梅坑村有了可持续发展的方向。

省人大机关投入自筹资金的385万元，帮助村收购、改造了一座三级电站，通过资产收益保障村集体和贫困户增收，据介绍，这是一项长效的脱贫举措。为规范三级电站管理，工作队和村“两委”还制定了《梅坑村扶贫三级电站管理办法》，明确三级电站收益主要用于村贫困户脱贫、乡村振兴和公共服务事业。

记者看到，目前，三级电站已具备发电条件，并接入南方电网。虽然是试发电阶段，但今年以来，已经为梅坑村创下了近10万元收益。梅坑村再也不是那个集体收入微薄的贫困村了。

## 依水办旅游

### 利用温泉打造“全域旅游”路线

梅坑镇党委书记陈雄章说，做好“水文章”，还有更长远的意义。他一直思考这样的问题：让梅坑村和贫困户实现稳定脱贫，就要为梅坑村打造扶贫产业。梅坑村耕地资源少，不利于农产品种植，然而，却有着出众的自然资源禀赋。

“过去，梅坑村肩负保护区域生态的重担，不敢冲破‘九山半水半分田’的困境。如果我们找准方法，利用生态资源的禀赋，就可以将‘穷山恶水’变为‘金山银山’。”他们和上一届驻村工作队一样，早就看中梅坑村及周边的自然资源，并利用这些资源，大力开展旅游扶贫。

梅坑村所在的新丰县是广东知名的旅游胜地。新丰县有量大品优的温泉资源量，是南方稀有的含氡温泉，具有独特养生保健功效。如今，新丰县正在打造“中国温泉之乡”，利用温泉资源，打造“全域旅游”路线。

驻村工作队队员经常在梅坑村周边行走，对环境十分熟悉，他们发现，邻村有部分

与三级电站一同影响着梅坑村生计的，还有梅坑河“一河两岸”重点工程项目。这是让梅坑河产生消能防冲分级蓄水功能的民生工程。省人大机关驻村工作队在协调组织实施该民生工程过程中，得到来自东莞的爱心企业岭南生态文旅企业注资捐建。

该工程是如何与梅坑村的脱贫攻坚联结的？梅坑镇镇长郑国荣介绍，该工程主要起到抗洪、分流的作用，可以在大雨骤降的时候，能有效控制水流量，防止洪水漫过河堤，造成水土流失和水灾，保障贫困户的生命财产。不仅如此，水利工程正在筑起一条蓄水大坝，接通梅坑村一河两岸。“这项建设已经加入到新丰县的有关规划，未来，从西到东的梅坑河上将建设一条观光大道，将梅南、梅西、梅坑、梅中、梅东和张田村联成一体，串联起‘五梅一张’所有的旅游资源，大力推进构建‘全域旅游’的发展大格局。该工程投入使用后，将成为梅坑一景。”

居民，正利用散落的泉眼，开始经营温泉浴场。“这就是商机。游客在邻村泡完温泉，来到梅坑村吃饭、住店，就是梅坑村打造旅游扶贫的出路。”

旅游扶贫项目正在稳步推进。在省人大工作组的每周工作计划上，旅游扶贫有关工作往往是工作重心。在资源整合之下，育有500年历史古榄树的龙山公园、建于1813年的客家古屋“立合围”重新装饰；龙山公园前的200亩农田，还遍种油菜花，打造成油菜花示范区。旅游扶贫方案得到全体村民积极响应。村民自发清理村道、农田的垃圾，拆除无人居住的泥瓦危房，自觉维护乡村卫生。

省人大机关发挥桥梁纽带作用，引导广东省旅游控股集团在新丰开展“万企帮万村”精准扶贫行动，参与全县扶贫开发，带动当地乡村产业和生态振兴，提升乡村发展水平。去年，省旅与新丰县联合成功举办“千团万人四季游新丰”活动，来自旅游行业、商会代表、游客近3000人参观梅坑村，进一步推动了当地旅游业的发展。

## 脱贫致富路上 贫困户鼓起了干劲

今年初，新丰县梅坑村花开成海。200亩油菜花金黄灿烂，在暖阳微风中迎来八方旅客前来赏花。村民纷纷捧出自酿蜂蜜迎客，为春天点缀上喜庆热闹。

旅客走进梅坑村，移步换景中可以不断发现这个小乡村带来的“惊喜”：除了油菜花，这里还有别具特色的历史文化痕迹——500多年历史的古榄树枝叶参天，历经风雨仍欣欣向荣生长，犹如梅坑村的“生命神树”；梅坑河水潺潺流过百年客家老屋“立合围”，记录着李氏家族自清末民初抵抗敌人入侵时的英勇事迹。丰富的文化底蕴，浓厚的纯天然“原乡”气质，很难让人想到这里曾是省定贫困村。

走访中不难发现，梅坑村的致富路越走越红火，不仅让扶贫干部有成就感，贫困户也从中受到激励，正在迎头赶上。

50岁的谭卫国早上在村口早餐档做完散工，中午饭过后就出现在村主干道上，加入修路工程队。记者看见他的时候，谭卫国双腿没入水泥中，往路上的坑洼处填补水泥。“全靠你的介绍，我才能一天打两份散工。”他向驻村干部挥手招呼，开心地说，自己如今的生活很充实。

几年前，贫困户谭卫国最困难的时候，他和妻子、几个孩子一样，都有不同程度的病疾，家中有劳动能力的人不多。他靠种两亩水稻自给自足，想工作却没有能力走出家门。

省人大扶贫工作队在推进各项扶贫举措的同时，以就业扶贫、扶持贫困户发展种养业的方式，帮助着全村44户122名相对贫困人口。谭卫国就是其中的受益者。

“今年以来，扶贫工作新增了一项‘扶贫走地鸡代养代销’项目，扶贫队累计为贫困户发放3500余只鸡苗，并将鸡苗委托给一家电商企业代养代销。谭卫国领养了200只鸡苗。代养代销让他有收入之余，还能利用好闲暇时间，打打临工。现在，村内一些民生设施还在继续完善，只要工程队需要招临时工，谭卫国都会响应。如今，他是全村干劲最大的贫困户。”村支书李海标表示。

“乡村发展始终要靠‘人’，未来还将培养更多创业致富带头人、返乡大学生等回归梅坑村，助力乡村振兴。”省人大机关驻村工作队表示。